



“AI相面”当三思

■何越华

近日收听《中国之声》，听到“网络AI”这个名词，方知传统看相算命占卜术，经过互联网的包装，竟然变得“高端”起来。这些不时出现在社交网络上的相面应用，号称只要用户提供正面自拍照片，或者录制一段短视频，就能够分析面部并进行“科学解读”。连“一面之交”都省了，也无需坐在街边屋角，无需交叉重复地装腔作势；而且收入可观，有的平台每月收入上百万元。更有不法分子无端泄露消费者隐私。

因为升学失利、职场不顺，或者婚恋纷争，或者对自我认知不清晰、不确定等，一些人便借助外界力量，找到与自我预期相一致的经验证据，并依此建构新的自我。这类现象由来已久，如今通过网络AI也算“与时俱进”了！然而，通过迷信寄托自己受折磨的心灵，通过网络来改变自己的不幸，这可能吗？

“我说我面带桃花，这真的有点不好意思哈。对以往人生经历的解读，有的很准，有的一般般；不过对于未来运势的分析，确实让人很兴奋。”这位被相面者的感悟很有代表性。

去看相算命的人，他们总希望所占卜的人和事有一个好的结果，即使明知不可为，仍希望绝处逢生，喜欢听好话。算命先生则投其所好，首先察言观色、抛砖引玉，再根据年代不同、男女有别，做出基本答案。当然，他们不会忘记赞美、恭维、安慰被相者！以传统相术为例，在具体操作中，有约定俗成的“敲、打、审、干、隆、卖”六字诀。敲，就是旁敲侧击，迂回曲折达其目的；打，就是突然发问，使被相者措手不及，仓促间吐露真情；审，察言观色，辨别真伪，由已知推及未知；干，就是刺激、恐吓，打击要害处；隆，就是赞美、恭维、安慰被相者；卖，指在掌握了对方材料之后，从容不迫地一一道来，让对方惊异和折服。

为了“精准”，他们一般使用词语模棱两可，让人不辨真伪，随便从哪个方面都可理解。

有一中年人知道算命先生常使用模糊语言等手法，所以在听完先生胡诌他前半生如何坎坷、如何努力、如何遇贵人相助，后半生哪年有劫、哪年走运的抽象说法后，直接问

“父母谁寿长”这个问题。因为他父母已先后去世，他认为据此可以考量先生算命的可信度。这个题目看似很难，其实也不过雕虫小技。只见先生在故弄玄虚地指指细算其五行八卦后，面有难色地说：“这是个敏感话题，既然您问起这件事，我只说一遍，您可得听清啦，那就是‘父在母先死’。”他一听，大吃一惊，真的是“父，在母先死”耶！

神吗？这真应了那句俗语：“道高一尺，魔高一丈”。就好比耍魔术，看似眼花缭乱，不可思议，一揭谜底就恍然大悟。这“父在母先死”包括可能出现的两种情况，即“父在，母先死”（母先），“父，在母先死”（父先）。

你是否会在好奇心驱使下，也去试一试所谓的“AI相面”？对看相算命术，姑妄听之，千万不可当真！正所谓：刷脸诚可贵，安全价更高；命运靠自己，程序改不了。面对日益增长的网上“心病”问诊需求，有关部门可否考虑弥补线上服务空白，鼓励正规医院开展网络医疗服务呢？做大做强良币，也许劣币就会自动失去生存空间。

世相浅见

本栏点评 林 和

1.这几天，中国足协主席对球员天价薪酬犀利开炮，新出台的限薪令更是激起千层浪。中超俱乐部年度支出不得超过6亿元、国内球员单赛季薪酬税前不超过500万元、外籍球员单赛季薪酬税前不超过300万欧元……对不少国脚尤其是大牌外援来说，这算得上是“腰斩式”减薪了。新规也可谓立竿见影，据报道，中超各队一些超级外援已在另谋他路，“金元足球”大有退潮之势。

点评：足球要搞好，终究还是要回到青训这个慢功夫上。1998年世界杯德国足球无所作为，之后痛定思痛，十年间在青训上投入了至少5亿欧元，这才有了之后的成绩。中国也曾有成功案例，从2000年开始，足球名帅徐根宝蛰伏崇明岛十余年，“根宝足球基地”最终培养出武磊、颜骏凌等一批优秀球员。反观当下，我们最缺的就是这种“十年磨一剑”的耐心与决心。希望此番“史上最严限薪令”能是一针“青”醒剂，在确保联赛健康发展的同时，鼓励俱乐部将投资目标转向青少年人才培养等方面，夯实足球根基。结束“金元足球”只是开始，动真碰硬，才能激励运动员焕发斗志，去绿茵场上打拼。

2.“对从事快递以及外卖等网约配送活动的电动自行车，或将核发专用号牌。”近日，有媒体报道，写有该规定的《上海市非机动车安全管理条例(草案)》，征求意见稿已在人大网全文公开，正向社会广泛征求意见。网友普遍表示支持。

点评：非机动车作为如今城市生活重要的交通工具之一，与此同时，在近几年的交通事故中，非机动车引发的事故占比不断提高。对于非机动车管理，应兼顾监管和服务，不能重监管，而忽视对非机动车驾驶群体的服务。最直接的问题，就是如何营造一个非机动车安全驾驶环境。例如，当前不少城市，不同种类的车辆车道划分，并不尽如人意，这就是服务缺位。科学布局和设计车道，及时更新维护道路网，完善隔离护栏设施等，均属于服务的范畴。总而言之，交通乃至城市治理要跟得上业态发展，抓得住机遇，也要经得住挑战。

3.日前罗永浩团队发布公告称，11月28日直播销售的“皮尔卡丹”品牌羊毛衫部分送检后鉴定为非羊毛制品，将对所有购买该产品的消费者代为进行三倍赔付。罗永浩斥责该批羊毛衫的供货方涉嫌伪造文书和涉嫌造假冒伪劣商品，涉嫌蓄意欺诈，并已向公安机关报案。

点评：如果直播带货的性质是销售，主播责任就应符合《产品质量法》规定。即主播作为销售者，理应使用综合手段认真真地查验一下所进或所售商品的品质情况，承担起证书核验、质量把关等责任。不论从哪个角度审视，直播带货的查验义务都不能止于“看看证书”，不能止于“合同约定”，而必须有更实质、更有效的事实核证、质量把关措施。显然，罗永浩团队在此次直播销售“皮尔卡丹”羊毛衫过程中，所履行的商品查验义务不到位、不深入、有漏洞，没有达到法律的要求，这是罗永浩团队的失职之处，值得所有带货主播及其他直播从业人员反思。

今日论坛

“无障碍电影”能常态化吗？

■杨 博

日前，《半月谈》以《把电影讲给你听》为题，聚焦让视障群体受益的无障碍电影。这种无障碍电影在不改变影片长度的情况下，通过增补配音解说的方式，让视障人士听懂电影，理解作品中的视觉冲击，“看”到角色的表情和肢体语言。

现在，我国的视力残疾人士有1700多万。随着老龄化加剧，这一群体还有扩大的趋势。实际上，残障群体包括了视障和听障人士。现在，全球听障人士和视障人士加起来是一个相当庞大的群体。可见，无障碍电影的需求非常可观。

尽管无障碍电影的公益属性非常明确，但电影院线市场的下滑，让一些业界人士期待，无障碍电影有可能成为电影产业的新蓝海。如果这一假设的目标成立，那么完善影院的无障碍观影设施就是达成这一目标所必须采取的措施。事实上，更为迫切的问题还在于，无障碍电影受难以标准化专业化制作的阻碍，难以广为复制和传播。最终，所有这些问题聚焦在一个问题上：仅靠公益组织的制作推广，无障碍电影难以突破全产业链上的瓶颈，更奢谈行稳致远。

发展无障碍电影，可以视作为残障人士文化赋权的重要途径。这值得政府与市场合力做出好文章。而其中的一个痛点问题在于，运作无障碍电影涉及复制权、改编权和放映权等等，亟待突破版权的诸多限制。长远来看，发展无障碍电影，必须让政府、市场与社会三方力量形成合力，方能真正为无障碍电影引入“源头活水”。

新闻漫话

有序竞争是社区团购的“生命线”

■李英锋

营”两个关键词，要求平台经营者不得以不正当竞争方式获取交易机会或竞争优势，尤其不得以低于成本的价格实施低价倾销。

眼下，社区团购的市场竞争正如火如荼，然而，民众从这场市场竞争战的背后又看见了熟悉的“配方”，又闻到了熟悉的味道——资本补贴、低价竞争。尽管消费者在短期内薅了一些羊毛，但依然不乏忧虑。毕竟，电商或投资者不是慈善家，他们烧钱补贴打价格战是为了抢占市场份额。一旦价格战分出胜负，他们就掌握了市场话语权和定价权，到那时市场竞争就变得不太充分，消费者的选择机会减少。

对于电商或投资者而言，低价倾销式竞争也不是什么好事，也存在很大的风险。之前，共享单车、网约车等市场的烧钱补贴、低价竞争已经留下了太多教训。而今，社区团购市场有重蹈覆辙的危险。

有序竞争是社区团购的“生命线”，企业只有恪守法律底线、诚信底线，按照市场规律办事，才能行稳致远。显然，南京市市场监管局的《电商“菜品社区团购”合规经营告知书》发得正是时候，也说到了社区团购市场的违法风险点上，给电商敲响了警钟。其他地方的市场监管部门也该加强对社区团购的关注和监管，引导约束社区团购进入法治轨道。

有话就说

母乳喂养非“小事”“私事”

■斯涵涵

后难以坚持母乳喂养，50.6%的受访育龄期女性感到公共场所母乳喂养不便。

有句流行的名言：看一个国家的文明，就看如何对待妇女与儿童。母婴室关乎妇婴健康，是城市公共设施建设不可忽视的部分，也是城市文明和人文关怀的标尺。母乳喂养并非妈妈们的“私事”，也非可有可无的“小事”。

越来越多的证据证明，母乳喂养对母婴双方都有益。然而，超过一大半的受访育龄期女性表示，洁净、安全的母婴室依然难寻。许多公司

和公共场所没有设立专门哺乳室，每天一小时的哺乳假也未得到很好落实。

在国外许多大型公共场所，都会看到专门为孕妇或是新手妈妈提供的母婴室。但目前除了少数省市出台了地方标准外，尚无统一的国家标准，导致基础设施建设不足。

大力支持母乳喂养，对保障母婴身心健康、提升城市文明水平等具有重大现实意义。我们要直面育龄期女性母乳喂养的现实难题，大力营造“关爱妇女儿童、母婴亲善”的社会环境，将母乳喂养真正落到实处。



日前，有媒体调查显示，98.0%的受访育龄期女性支持母乳喂养，55.0%的受访育龄期女性表示上班